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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6321/J-NR/2015 betreffend Finanzberatung für 
Frauen, die die Abg. Mag. Aygül Berivan Aslan, Kolleginnen und Kollegen am 24. August 2015 
an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 3: 
In Österreich werden 56 Frauenservicestellen mit einem ganzheitlichen Beratungsangebot aus 
den Mitteln für Frauenprojektförderungen unterstützt. Diese sind unter 
https://www.bmbf.gv.at/frauen/services/frauenberatungseinrichtungen/frauenservicestellen.html 
nach Bundesländern sortiert, zwei weitere kommen 2015 dazu. 
 
Frauenservicestellen bieten Frauen und Mädchen anonyme, ganzheitliche und kostenlose 
Beratungen an bei sozialen, psychischen, rechtlichen und ökonomischen Problemen, beim 
beruflichen Ein-, Auf- und Wiedereinstieg, bei Fragen zu frauenspezifischen Bildungs- und 
Qualifikationsmaßnahmen, insbesondere hinsichtlich neuer Technologien, atypischer Berufs-
wahl, beruflicher Neuorientierung und Fort- und Weiterbildung. 
Auf Initiative und mit finanzieller Unterstützung der Frauenministerin in Kooperation mit dem 
Sozialminister sowie Mitteln der EU wurde im Europäischen Jahr der Bekämpfung von Armut 
und sozialer Ausgrenzung 2010 das Projekt Finanzcoaching umgesetzt. In kostenlosen, 
regionalen Weiterbildungsseminaren "Finanzcoaching" wurden insgesamt 80 Mitarbeiterinnen 
von Frauen- und Mädchenberatungsstellen geschult. Die Seminare dienten der Vernetzung der 
Beratungsstellen mit den Schuldenberatungen und vertieften die Kompetenz der Beraterinnen, 
Frauen und Mädchen in finanziellen Angelegenheiten gezielt zu beraten. 
 
Zu Frage 4: 
Die genannten Frauenservicestellen werden von den Ländern kofinanziert. Zusätzlich zu den 
Frauenservicestellen gibt es von Bund und Ländern kofinanzierte Frauen- und Mädchen-
beratungseinrichtungen:  
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https://www.bmbf.gv.at/frauen/services/frauenberatungseinrichtungen/frauen_u_maedchen.html. 
Diese bieten niederschwellige Beratungen zur Verbesserung der Lebenssituation von Frauen 
und Mädchen an. Anzumerken ist, dass die Frage zu darüber hinausgehenden Aktivitäten in den 
einzelnen Bundesländern keinen Gegenstand der Vollziehung durch das Bundesministerium für 
Bildung und Frauen darstellt und daher den Ländern zu stellen wäre. 
 
Zu Frage 5: 
Österreichweit bestehen 30 „staatlich anerkannte Schuldenberatungen“: 
http://www.schuldenberatung.at/kontakt/beratungsstellen.php. 
 
 
 

Wien, 22. Oktober 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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